
„Ježiš nadovšetko...“ 

Suspírium: „Túžobne som očakával Hospodina, sklonil sa ku mne a počul moje 

volanie o pomoc. Vytiahol ma z jamy hrôzy, z bahna a blata. Nohy mi postavil na 

skalu a spevňuje moje kroky. Do úst mi vkladá novú pieseň, chválospev na nášho 

Boha. Mnohí to uvidia, budú sa báť a dúfať v Hospodina.“ (Ž 40, 2-4) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 599: 1.verš: „Božia dobrotivosť dni ku dňom nám...” 

 

Pozdrav: „Volám k Hospodinovi, ktorý je hoden chvály, budem zachránený pred 

svojimi nepriateľmi. Zovreli ma putá smrti, prívaly záhuby ma vyľakali. Stiesnili 

ma putá podsvetia, nástrahy smrti šli mi v ústrety. V úzkosti volám k 

Hospodinovi, kričím o pomoc k svojmu Bohu.“ (Ž 18, 4-7) Amen.    

 

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Evanjeliu podľa 

Lukáša v 10. kapitole v šestnástom až v osemnástom verši takto:  „Kto vás 

počúva, mňa počúva. Kto vami pohŕda, mnou pohŕda. A kto pohŕda mnou, 

pohŕda tým, ktorý ma poslal.“ Sedemdesiati dvaja sa vrátili a s radosťou hovorili: 

„Pane, v tvojom mene sa nám poddávajú aj démoni!“ On im povedal: „Videl som 

satana padať z neba ako blesk.” (Lk 10,16-18) Amen.  

 

Pieseň: Chválospev č. 599: 2-5. verše: „Všetky časti roka predošlého“   

     

Vzdych: „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista, ktorý 

seba samého vydal za naše hriechy, aby nás vytrhol z terajšieho zlého veku podľa 

vôle Boha, nášho Otca. Jemu sláva na veky vekov.“ (Gal 1,3-5) Amen. 

     

Lekcia: Evanjelium podľa Matúša 17. kapitola 1-13. veršov: „O šesť dní vzal 

Ježiš so sebou Petra, Jakuba a jeho brata Jána a vyviedol ich na vysoký vrch, kde 

boli sami. Tam sa pred nimi premenil: tvár sa mu zaskvela sťa slnko a rúcho mu 

zbelelo ako svetlo. A hľa, zjavil sa im Mojžiš a Eliáš a rozprávali sa s ním. Peter 

na to povedal Ježišovi: „Pane, je dobre, že sme tu. Ak chceš, urobím tu tri stany: 

jeden tebe, jeden Mojžišovi a jeden Eliášovi.“ Kým ešte hovoril, zahalil ich jasný 

oblak a vtom bolo z oblaku počuť hlas: „Toto je môj milovaný Syn, ktorého som 

si obľúbil. Jeho počúvajte!“ Keď to učeníci počuli, padli na tvár a veľmi sa báli. 

Ježiš však prišiel, dotkol sa ich a povedal: „Vstaňte a nebojte sa!“ Keď pozdvihli 

oči, nevideli nikoho, iba samého Ježiša. Keď schádzali z vrchu, prikázal im Ježiš: 

„Nehovorte nikomu o tom videní, kým Syn človeka nevstane z mŕtvych.“ Učeníci 

sa ho opýtali: „Prečo teda zákonníci hovoria, že najprv musí prísť Eliáš?“ On 

odpovedal: „Naozaj, Eliáš príde a všetko obnoví. Ba, hovorím vám, že Eliáš už 

prišiel, a nespoznali ho, ale urobili s ním, čo chceli. Takisto bude od nich trpieť aj 

Syn človeka.“ Vtedy učeníci porozumeli, že im hovoril o Jánovi Krstiteľovi.“ 



 

Modlitba: Mocný Bože, v ktorého rukách je všetko, skrze Pána Ježiša Krista! 

Viac, cennejšie a väčšie sme od Teba nemohli dostať než Tvojho jednorodeného 

Syna. Skrze Neho si obdaril svojich učeníkov takými požehnaniami, že sú dodnes 

nevýslovné a nepredstaviteľné. Sme Ti vďační jeden za druhého, za naše 

spoločenstvo, za kruh Tvojich učeníkov tu v Bratislave. Oslavujeme Ťa, že si nás 

povolal k niečomu väčšiemu. Prosíme Ťa, obnov nás. Vysvetľuj, rozlamuj a 

vykladaj medzi nami svoje sväté Slovo, aby sme videli a počuli, čo všetko si 

pripravil pre tých, ktorí Ťa milujú. Buď ochrancom nášho spoločenstva, ktoré si 

previedol do nového roka. Ďakujeme Ti, že si nad nami bdel, staral si sa o svoj 

ľud, opatroval ho, vyučoval a dnes si nás opäť zhromaždil, aby sme sa Tebou 

budovali. Osviež skrze svojho Svätého Ducha našu smädnú dušu, posilni našu 

ochabnutú vieru, aby sme viac uvideli z toho všetkého, čo vedie k životu. Znova 

nám ukáž jednorazovú a dokonalú obeť svojho jednorodeného Syna, nášho Pána, 

a uisti nás, že väčší je Ten, ktorý je v nás. Postav okolo svojho ľudu ochranný plot 

a chráň ho, aby ešte viac zakúsil Tvoju milosť, pokoj a podporu. Príď medzi nás 

so svojím Slovom a urob z nás jedného človeka, ktorý s vierou vyznáva: Ježiš 

Kristus je Pánom nášho života. Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 601: „Ó, Ježišu, zornica ranná...“  

 

Vzdych: „On dáva silu unavenému a bezmocnému veľkú udatnosť. Ale on mi 

povedal: „Stačí ti moja milosť, lebo sila sa dokonale prejavuje v slabosti.“ (Iz 

40,29; IIK 12,9a) Amen. 

 

Biblický text: Evanjelium podľa Matúša 17. kapitola 5-8. verše: „Kým ešte 

hovoril, zahalil ich jasný oblak a vtom bolo z oblaku počuť hlas: „Toto je môj 

milovaný Syn, ktorého som si obľúbil. Jeho počúvajte!“ Keď to učeníci počuli, 

padli na tvár a veľmi sa báli. Ježiš však prišiel, dotkol sa ich a povedal: „Vstaňte 

a nebojte sa!“ Keď pozdvihli oči, nevideli nikoho, iba samého Ježiša.“ 

  
Milí bratia a drahé sestry,  slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu 

Ježišovi Kristovi! 

Uctievať jediného Boha ako Svätú Trojicu nemáme podľa ľudských predstáv, ale 

podľa ustanovenia, ktoré nám zanechal náš Pán. Keď si Ježiš vyvolí troch 

učeníkov a vystúpi s nimi na vrch, zaznieva tam učenie o uctievaní Boha. Pánovi 

patrí úcta a poklona. Otázka však znie: ako máme ctiť Pána Ježiša? Nebeský hlas 

na to dáva odpoveď: „Jeho počúvajte!“ (Mt 17,5). Lekcia do nového roka je 



zadaná. Domáca úloha je zadaná nám všetkým. Uctievanie Boha a vyvyšovanie 

Jeho mena sa uskutočňuje vtedy, keď Ho počúvam, dávam pozor na Jeho slovo a 

vnášam ho do svojho života. 

Aj malé dieťa rastie vtedy, keď sa naučí poslúchať. Mladého človeka zasiahne 

menej duchovných i telesných rán, ak načúva radám starších. Život je menej 

bolestný, keď sa učíme z chýb iných a nemusíme všetko prežiť na vlastnej koži. 

Uctievanie Boha „v duchu a v pravde“ (Jn 4,23) znamená, že si všímam čistotu 

Jeho pier a múdrosť Jeho slova. Hlas je tajomný, no počuteľný a citeľný. „Tak 

bude moje slovo, ktoré vychádza z mojich úst“ (Iz 55,11) – čítame u proroka 

Izaiáša. Čo Boh povie, to sa uskutoční – s nami alebo bez nás. Kto tomuto slovu 

ustúpi, ten dobre obstojí. Kto Ho počúva, stáva sa Jeho bratom a priateľom. 

Počúvať Ježiša – to je prvé veľké posolstvo Božieho slova k nám skrze Ducha. 

Počúvať Ježiša je základným meradlom uctievania Boha. Lebo koho počúvaš, 

toho si ctíš. Koľkokrát v ľudských rozhovoroch prosíme: „Prosím, vypočuj ma!“ 

Počúvať Ježišovo slovo až do konca je znakom úcty. Jeho reč je totiž pre veriace 

srdce pretvárajúcou silou, uzdravujúcim liekom a darom viery. Počúvať Ježišovo 

slovo znamená znovuzrodenie, vystúpenie z temnoty hriechu. Ježišovo slovo znie 

preto, aby sme mali život a mali ho v hojnosti, aby nám nič nechýbalo. On 

hriešnika neodháňa, ale sa s ním rozpráva – je priateľom hriešnikov. Kto sa skloní 

pred Božím slovom, ten ctí Pána. 

Drahý brat, drahá sestra! Dávaš na Ježišovo slovo? Je tvoje počúvanie aktívne – 

tvoj súhlas, tvoje prijatie všetkého, čo Ježiš hovorí? Čie slovo je pre teba 

rozhodujúce? Lebo istotne platí: koho slovo zachovávaš a podľa neho konáš, toho 

si ctíš celou svojou bytosťou. Bohu patrí úcta. Aj tvoja úcta. Boh nemá nedostatok, 

ale každý človek v núdzi sa obracia s prosbou iba k Nemu. 

Učeníci nedokážu zniesť nebeskú slávu. Stretnutie s Pánom núti človeka kľaknúť. 

Nedá sa inak. Ľudská duša sa skláňa pred svojím Stvoriteľom, Tvorcom, 

Opatrovníkom a Zástancom. Každý, kto počuje nebeský hlas, sa pokloní. Kto 



padne na kolená pred Bohom, ten hlas skutočne počul. Apoštol Pavol na ceste do 

Damasku pocítil váhu Božieho slova: „Saul, Saul, prečo ma prenasleduješ?“ (Sk 

9,4). Jedinou odpoveďou na Božie slovo má byť celý náš život. Človek oslepený 

Božou slávou musí pochopiť, kde je jeho miesto, aké je jeho poslanie a úloha. Celý 

náš život má oslavovať a vyvyšovať Pána. Človek, ktorý kľačal pred Bohom, vie, 

čo má robiť. Život človeka, ktorý bol prinútený kľaknúť, vyznal svoje hriechy a 

prijal vieru, sa v tom napĺňa. Najväčšou formou úcty je poklona. Do očí 

starovekým a stredovekým kráľom sa nesmelo hľadieť; aj život Kráľa Slnka na 

francúzskom dvore svedčil o tom, že všetko chcel pre seba. Aj Boh chce teba pre 

seba. Možno ťa pokľaknutie pred Ním desí, ochromuje; vedľa Neho neexistujú 

čisto ľudské riešenia. Ak si vyberieš Jeho, existuje len jedna možnosť: úplné 

odovzdanie sa. Nie nadarmo píše Písmo: „Každý, kto bude vzývať meno Pánovo, 

bude spasený“ (Rim 10,13). 

Neviem, drahý brat, drahá sestra, kedy ťa Pán navštívil a prinútil kľaknúť, ale 

viem, že aby si Ho skutočne ctil, je to nevyhnutné. Pred Bohom stoja traja 

„najtvrdší“ učeníci. Skala – Peter, ktorého neraz ani Ježišovo prísne slovo 

nedokázalo zlomiť. Ján, milovaný učeník, ktorého Písmo opisuje ako citlivú, 

vnímavú dušu. A Jakub, o ktorom nevieme takmer nič. Jeden je človek 

presvedčenia, druhý človek emócií a tretí akoby neznámy. Ježiš otrasie vierou 

týchto troch. Lebo viera nie je ľudská sebadôvera, ani citovosť, ani „anonymná, 

neosobná“ nálepka odvolávajúca na Pána. Boh akoby nútil na kolená základné 

ľudské kategórie, v ktorých je zosobnený hriech. 

Aké je teda riešenie? Ako rozdrviť skalu, presvedčiť citového človeka a úplne 

prekonať toho „bez mena“? Tak, že uvidíme Krista, ktorý stojí pred nami. Keď sa 

pred zrakom našej viery zjaví jej predmet. Vidíme už len Jeho. Len On je s nami, 

pri nás a v nás. Jedine On. Tak ako je náš život jedinečný, môže sa stať 

jedinečným skrze Ježiša Krista. Na vrchu premenenia Peter, Ján a Jakub hľadajú 

oporu, lebo úbohý človek nedokáže pochopiť Božiu slávu. A Boh hovorí 



pozemskému človeku, kto je jeho oporou. Ježiš je opora. Ježiš je jediným riešením 

tvojho strmého života. Niet iného. Či si na vrchu, či naň vystupuješ, či žiješ 

v údolí smrti – vždy je riešením Ježiš. Stačí nám Kristus, ktorý sa za nás 

prihovára? Stačí nám Božia sláva, ktorú On inému nedá? (Iz 42,8) Stačí nám viera, 

ktorú nemožno hľadať mimo Krista? Jedine Ježiš. Ak stojí pri tebe len On, ideš 

správnou cestou. Ak ti stačí len On, tvoja úcta je správna. Ak ti chýba len On, 

môžeš k Nemu smelo vykročiť. Ak voláš o pomoc len Jeho, tvoj život je správnou 

chválou. Len On vnáša nádej do tvojho srdca. Vzývať Jeho meno je to najsvätejšie. 

Študenti jednej strednej školy cestovali do Mexika, aby pomáhali chudobným. 

Modlili sa k Bohu, aby ich použil mocným spôsobom. Keď dorazili, našli 

šokujúcu situáciu. Kostol, v ktorom chceli slúžiť, úplne vyhorel – stáli už len štyri 

múry chrámu Božieho. Skľúčený farár a hŕstka veriacich boli práve uprostred 

dopoludňajšej bohoslužby. Študenti opatrne vstúpili medzi zvyšky budovy. Farár 

k nim prišiel a spýtal sa: „Prečo ste prišli?“ Mladí na chvíľu zaváhali, potom 

odpovedali: „Sme kresťanskí mladí ľudia a prišli sme slúžiť.“ Keď to farár počul, 

naplnili sa mu oči slzami. So zlomeným hlasom povedal: „Pred tromi mesiacmi 

nám vypálili kostol. Odvtedy sa modlíme, aby Boh poslal pomoc, ale už sme 

stratili nádej. A teraz ste tu – sláva Bohu!“ Modli sa jedine k Bohu, drahý brat, 

drahá sestra, nehľadaj inde šťastie ani liek – len v Ježišovi Kristovi. Aj vo tvojom 

okolí sú ľudia pevní ako skala, citliví a slabí, aj takí, o ktorých možno nič nevieš. 

Modli sa za nich k nášmu jedinému Prostredníkovi, Ježišovi Kristovi. On zaženie 

tvoj strach, rozptýli pochybnosti, upokojí ťa a vo viere ťa bude budovať pre 

zajtrajšok, kde je na teba veľká potreba. Na teba  ako mamičku, otca, starého otca, 

starú mamu, spolupracovníka. Pozývaj aj iných bližšie k Ježišovi, lebo len tam je 

pokoj. Zapoj sa do služby modlitebného partnerstva. Nájdeš človeka, za ktorého 

sa budeš každý deň dve minúty modliť k Ježišovi. Neviem, kto podľa teba najviac 

potrebuje prímluvnú modlitbu, ale Ježiš to vie. On je Prímluvca . On ti to položí 

na srdce a použije ťa. Počúvaj Ho vo všetkom. Cirkevný otec Augustín to 



vyjadruje jasne: „Nech naše náboženstvo nie je uctievaním mŕtvych ľudí, lebo ak 

žili zbožne, netúžia po takejto úcte; skôr si želajú, aby sme uctievali Toho, v 

ktorého svetle sa oni radujú.“ (De vera religione, kap. 55) Radujme sa z nášho 

Spasiteľa, Boha, ktorého vôľou je aj dnes to, aby sa všetko v našom živote 

uskutočňovalo skrze Jeho slovo. Amen.  

 

Modlitba: „Bože, ty si môj Boh! Hľadám ťa za úsvitu, moja duša prahne po tebe. 

Po tebe túži moje telo ako suchá a pustá zem bez vody. Tak ťa chcem uzrieť vo 

svätyni, aby som videl tvoju moc a slávu. Veď tvoja milosť je lepšia ako život, 

moje pery ťa budú velebiť. Budem ťa žehnať po celý život, v tvojom mene budem 

dvíhať ruky.‘“ (Ž 63,2-5)  

 

„A Duch i nevesta hovoria: „Príď!“ A ten, kto počúva, nech povie: „Príď!“ Kto je 

smädný, nech príde; kto chce, nech si zadarmo naberie vody života.“ (Zjav 22,17) 

 

„Bratia moji, nespájajte vieru v nášho Pána slávy, Ježiša Krista, s 

uprednostňovaním niekoho.“ (Jk 2,1) 

 

„Láska nech je nepokrytecká. Sprotivte si zlo, pridŕžajte sa dobra.“ (R 12,9) 

 

„Túžime však, aby každý z vás prejavoval rovnakú horlivosť za plné rozvinutie 

nádeje až do konca, aby ste nezleniveli, ale aby ste napodobňovali tých, čo sú pre 

vieru a trpezlivosť dedičmi prisľúbení.“ (Žid 6,11-12) 

 

„Ježiš v dňoch svojho pozemského života mocným hlasom a so slzami prednášal 

modlitby a prosby tomu, ktorý ho mohol zachrániť pred smrťou, a bol vypočutý 

pre svoju bohabojnosť. A hoci bol Synom, vo svojom utrpení sa naučil 

poslušnosti, a keď dosiahol dokonalosť, stal sa pôvodcom večnej spásy pre 

všetkých, čo ho poslúchajú, keď ho Boh vyhlásil za veľkňaza na spôsob 

Melchisedeka.“ (Žid 5,7-10) Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Nezabúdajte však na dobročinnosť a spoločenstvo, lebo v takých obetách 

má Boh záľubu.“ (Žid 13,6) 

 

Požehnanie: „Kto podľa teba z tých troch sa stal blížnym tomu, čo padol do rúk 

zbojníkov?“ On povedal: „Ten, čo mu preukázal milosrdenstvo.“ A Ježiš povedal: 

„Choď a rob podobne!“ (Lk 10,36-37) Amen. 

 

Záverečná pieseň: Chválospev č. 600 7-9. verše: „Sláva buď Bohu na nebi...“ 


